

# 科教新报

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8  
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2023年5月24日 癸卯年四月初六 星期三 (今日 16 版)  
2023年第21期(总第2467期) 总编辑:盛伟山



## 点亮乡村希望 ——益阳市资阳区建设小规模学校发展纪实

科教新报全媒体记者 胡荧 通讯员 王小平 杨亮波 张俊

5月19日,益阳市资阳区新桥河镇七家村小学的操场上,全校61个孩子轮流跳着竹竿舞、扇子舞和民族舞,每日30分钟的阳光体育大课堂活动嗨爆了山村校园。这是资阳区打造“小而美 小而优”的生动展现。

乡村小规模学校如何走出困境?近年来,区教育局出台《资阳区乡村小规模学校优化提质工作方案(2021—2025年)》,成立了“提升小规模学校办学品位”课题组,通过整体规划、均衡发展,以城带乡、集团发展,社会参与、尊师重教

等策略,全力提升小规模学校办学质量。经过这些生动实践,已经逐渐让一些乡村小规模学校破茧成蝶。

### 整体规划,激发办学活力

走进长春镇为民小学,映入眼帘的是全新的教学楼和学生食堂,教室和功能室里信息化教学设备齐全,这些都见证着这所教学点的发展。

资阳区按照《教育“十四五”规划》,加大城乡教育投入,全面激发城乡学校办学活力。资阳区教育局党组书记、局长郭辉介绍,近三年共投入3500万元用

于小规模学校建设,所有学校生均使用面积、功能室、运动场基本达标,网络均已接通到校,偏远学校都配套建了教师公租房,学校成为村子里最漂亮的房子。

在新桥河镇水口山小学,75个孩子每天坚持书法和写生;车前巷小学里,“教与研携手,学与思并肩”教研活动每周举行……打造特色课程,培养乡村孩子的核心素养,优化教学过程,提升教育教学质量。对于发展小规模学校,资阳区教育局不遗余力。

据介绍,区教育局在经费投入、师资

培养、评先评优、职称晋级等方面向农村学校“四倾斜”,直接将公用经费划拨到小规模学校,校长拥有财务自主权,不足100人的学校按100人发放公用经费。确保乡村教师工资待遇高于城区教师13%。优先评聘乡村高级教师。

为了深化教育评价制度改革,新桥河镇、张家塞乡等试点“区管校聘”改革,教师竞聘上岗,绩效工资分配优绩优酬,小规模学校有了人事权。年终绩效考核,城区学校、乡镇中心校、村小分层考核、分层评优。  
(下转10版)



连日来,江永县各中小学幼儿园广泛开展“垃圾分类 从小做起”主题活动,推动垃圾分类成为低碳生活新时尚。图为5月23日,江永县第一小学学生在老师的指导下学习垃圾分类知识。

田如瑞 摄影报道

### 为您导读



02版 师说

推进高水平职业教育,  
培养能工巧匠

03版 要闻

中央宣传部授予  
万步炎“时代楷模”称号

10版 科普

应对“二阳”,  
如何做好个人防护

16版 书香校园

阅读,如呼吸般  
在此发生

## 向着美好,追光不止

通讯员 黄伊利

走近长沙县丁家小学校长盛丹,听她讲述在办学中与困难抗争、迎风起舞的故事,看她眼里闪烁的乐观、热情,不禁让人想起那句话:“每一个不曾起舞的日子,都是对生命的辜负。”

从佳欣小学到丁家小学,她怀揣“学校要美,教师要好,孩子要快乐”的理念,前进的步伐始终坚定有力。

盛丹对“学校要美”的答案很清晰:“舒适怡人的校园环境、平等和谐的人际关系、向真向善向上的人文形象。”

湖南新闻奖报名专栏  
寻找三湘最美教师

因建校时间早,佳欣小学在整体设计上有一定局限。2018年,盛丹上任校长后的第一件事就是完善硬软件设施。做调研、写方案、搞规划,在她的努力下,学校破茧成蝶。

而接下来的事更是让大家对她刮目相看。为了学生的食品安全,她居然向周边的流动摊贩“宣战”——要求他们搬走。整治过程困难重重。她联合村委会上门沟通,一次又一次争取街道、消防等部门联合执法,对流动摊贩动之以情,最终校园周边环境得到了很好的净化。

2022年8月,盛丹调到泉塘街道丁家小学任校长。临别前,站在鸟语花香、干净舒适的佳欣小学门口,盛丹感慨:“这些年,累是累了点,不过,值得!”

培养“好教师”,盛丹的一招一式尽显干净利落。她提倡“读万卷书,行万里路,成智慧人”。除了订阅一批专业书籍外,她每学期还会为教师购买哲学、文学等方面的书籍。盛丹还经常和大家分享读书心得,当她把“学习·成长·奉献”的主题寓于读书交流、心得征文、演讲比赛时,她欣喜地看到教师们开始携浓浓的书香气质与教育的理想翩翩起舞。

在盛丹的校长手记里,记录过她与“多动儿童”何思博的两三事,叙述详细而琐碎。读过之后,还是会让人记住这样的细节:“挖掘孩子上课兴趣成了那段时间我思考的重点。‘思博,上来试试’‘思博的看法真不错’……这种转变多让

人欢喜。”丁家小学处于城郊,外来务工人员子弟占比较大,家长对孩子的照顾总有些顾此失彼,盛丹便多了个身份——“校长妈妈”。

“双减”背景下,如何做优课后服务,盛丹有自己的思考。“凡有可能和合适的机会,应该让学生参与课程的设计和评价。”基于这一认识,学校开设了足球、羽毛球、田径等社团。

有美的校园陶冶情操,有好的教师积蓄能量,有快乐的孩子享受成长,学校高质量发展是水到渠成的事情。在追寻美好教育的征途,盛丹从未停歇。



扫码看视频